

7月中旬,河南遭遇大范围极端强降雨,新密降水量超过有气象记录以来极值,防汛形势严峻。站高山之巅,方见大河奔涌;立危难关头,更显初心使命。危急时刻,新密各级党组织和党员身先士卒,冲锋在防汛救灾一线,与时间赛跑,和洪水博弈,湊洧大地瞬时集结起守望相助、患难与共的力量,筑起一道道冲不垮的“红色堤坝”,为83万群众托举起“生命之舟”。郑报全媒体记者 薛璐/文 通讯员 王洪涛 张广武 李平 张海洋 张颖 翟灵敏/图

灾害面前筑起“红色堤坝” 为群众托举起“生命之舟” 党建引领 新密有序有力推进灾后重建



镜头一
米村镇

不等不靠： 交通一周基本恢复

暴雨！积水！营救！愈是艰险愈向前！

转移百名群众的救援中，他们不曾停歇更不曾放弃；灾后重建的忙碌里，他们更是将心血和汗水化为群众的一餐一饭、一砖一瓦……

这是信仰信念的伟力，所以才有了一个场景、一段段记忆穿过灾难、直抵人心：响亮的号子响彻山谷，一排身强力壮的年轻人拉着长长的水泥杆往山顶走。山路被毁、村庄封闭，出不去进不来，那就靠自己！米村镇温庄村百余名党员干部、入党先进分子、志愿者组建突击队，开山清障进行自救。排一队，手递手，清理淤泥；钩机、铲车齐上阵，清理山石；在镇党委的大力支持下，仅用一周时间，全村交通基本恢复。

8月下旬，新一轮暴雨来袭，米村地处群山之中，一些村庄必须全村整体转移。镇党委一声号令，党员干部连夜进村入户。乡间小道上红色党徽熠熠闪光，背着老人、手牵孩子，或开私家车或借车，浩荡的车队成功将全镇高崖头下、沿河道的群众转运至安置点，无一人遗漏。

危难关头冲得上去、重建路上勇于担



河道抢险

当。3万人受灾、近5亿元的损失没有阻挡住米村党员干部群众挫折后毅然奋起的步伐。不等不靠、主动作为，作为全市受灾比较严重的乡镇之一，米村镇全面实施基础设施修复共建行动，目前各村水、电、通信全面恢复，修复临时保通路76条，架设钢架桥1座，群众生产生活有序恢复中。

号角吹响

家园被毁、桥梁断裂、道路断行……面对艰巨的灾后重建任务，新密市委多次召开灾后恢复重建工作会议，明确目标任务、完善政策体系、层层压实责任，确保中央决策和省、郑州市救灾部署在新密落地落实，尽快全面恢复生产生活秩序。新密市委组织部迅速下发动员令，号召全市各级党组织和广大党员按照市委部署，以对人民高度负责的态度，扛稳抓牢灾后恢复重建的政治责任，携手奋战、用心用情帮助受灾群众和企业解决问题、渡过难关，坚决打好打赢防汛救灾下半场硬仗，全力推动灾后重建工作。

村村互助： 汇聚抢险救灾磅礴力量



镜头二
城关镇



民兵连投入灾后重建

楼全部淹没，车辆冲翻、牌坊倒地，小区道路上、楼栋里、花丛中淤泥平均50厘米以上。

哪里有险情，哪里就有党的旗帜；哪里有群众，哪里就有党的组织。为让翟沟村群众尽快恢复到灾前生产生活水平，城关镇党委探索“村村互助”模式，号召东部受灾较轻的村，每天组织300余名党员干部及志愿者、10余台次工程机械车辆，由村党组织书记带队，对翟沟村紧急进行抢险救灾。一面面党旗，犹如盏盏明灯；集结在旗下的一名名党员、志愿者更是点点星光，汇聚成磅礴、持久的光芒。在兄弟村党组织4000多人、5天日夜奋战的援助下，7月底，翟沟村全面完成“两清一消杀”工作。8月中旬，金河湾社区通电、通水、通气、通路和排水“四通一排”清零，群众生活全面恢复。

为最大限度激发内生动力，城关镇把“村村互助”这种模式向下延伸，实行“组组互助”。这种工作方法得到省委组织部、郑州市委组织部的肯定，多家媒体进行了专题报道。



镜头三
袁庄乡

温暖援助： 无一人因灾返贫致贫

这是一组温暖的数据——争取上级和自筹670余万元，11个村实施以工代赈项目，吸纳近1万人次群众参与，其中超半数已脱贫建档立卡户、因灾突发困难户和其他农村低收入群体，每人每天补贴60元，目前已发放补贴110万元，全乡没有出现一例因灾返贫、致贫情况。

这场暴雨致使地处山区的袁庄乡道路断行，通信、供电、供水全部中断。为巩固拓展脱贫攻坚成果，防止因灾返贫致贫，袁庄乡党委扎实做好受灾户农田、房屋以及乡村两级产业扶贫项目受损情况统计，积极通过结对帮扶、申报中国扶贫基金会以工代赈项目、申请公益性岗位、发动慈善救助和发放临时生活补助等方式，缓解村民灾后务工和没有收入的困境，提振受灾群众信心，有力有序有效引领群众开展灾后重建。

“我为群众办实事”，是不让一个人



运送救灾物资

掉队，用行动守住人民的心。灾后重建，对袁庄群众而言，党员和党组织不再只是一个简单的称呼，而是稳心定向的旗帜和堡垒；是沉着应对、科学预判、统筹调度，与群众血脉相连的乡党委；是组织人员日夜奋战在清淤、消杀、救援和重建现场，尽快还群众洁净家园的22个村（社区）党支部；是灾后第二天便拉来方便面、饮用水、被褥等急需物资的516名党员组建的突击队；更是不顾自己生命安危，挨家逐户查看转移群众，护守父老乡亲生命财产安全的基层干部……他们冲锋在第一线、战斗在最前沿，与人民的脉搏一起共同跳动。

措施给力： 镇企业全面复工复产



镜头四
大隗镇



修复损毁道路

有那么一刻，年过五旬的张起铤形容自己的心情是“心如死灰”。一夜之间，暴雨导致彩力包装的原料仓、成品仓受损严重，大量包装纸被泡成泥渣，冲毁殆尽，初步估计损失达5000万元。作为董事长的他，被这场雨冲入人生至暗时刻。

据统计，受“7·20”特大强降雨影响，大隗镇辖区19个村92家企业受到不同程度的损毁，造成直接经济损失4.58亿元。企业灾后重建、复工复产面临严峻挑战。

重新点亮这团“死灰”的是大隗镇党委的真切关怀和强力举措。情绪不好怎么办？镇党委、包村干部、基层党组织代表轮流一对一开导；没有资金怎

么办？为企业协调金融贷、缓缴税费、增值税减免等金融支持，搭建金融服务平台；水电道路不通怎么办？协调职能部门对全镇的电力、通信、道路、供水、环卫等基础设施进行修复，创造“3天恢复通电、5天恢复通信和供水、7天道路全部通行”的大隗速度；困难太多怎么办？镇党委制定镇级救助计划，借助“万人助万企”活动，随时掌握、跟踪、解决企业灾后重建难点、堵点问题……一系列强有力的举措让像彩力一样的企业重新燃起希望。截至目前，全镇企业全面复工复产。

山因脊而雄，屋因梁而固。在新密市委强力指挥部署下，新密18个乡镇（街道）党（工）委一线指挥，从严从细从实抓好任务落实；351个村（社区）党组织全面投入安全排查、抗灾抢险、群众转移工作；3.2万名党员与群众心贴心、手挽手，共渡难关，重建家园。截至目前，新密全市供电、供气全面恢复，288个行政村近68万人基本恢复通水；乡村住房受损鉴定16892户，修缮加固正加紧推进；254家规模以上工业企业已复工226家，复工率89%，全力实现经济社会更加安全、更高质量的发展。